
Rast cien a menej zahraničných investícií na Kube 
  
Podľa vyjadrení štátnych predstaviteľov z 8. júla 2008, globálny rast cien potravín a ropy 
spôsobí nevyhnutné zmeny a obmedzenia kubánskej ekonomiky.  
 
Komunistická vláda naplánovala rast domáceho produktu v roku 2008 na 8%, avšak 
podľa ministra hospodárstva José Luisa Rodrigueza je pravdepodobné, že takýto rast 
nebude možný. 
 
„Vplyv doterajšieho vysokého rastu cien potravín a pohonných hmôt na medzinárodnom 
trhu a ich predpokladaný ďalší rast v tomto roku, si vyžiada nevyhnutné úpravy 
a obmedzenia štátnej ekonomiky“, cituje komunistický denník Granma z vystúpenia 
ministra hospodárstva na zasadnutí parlamentného výboru 7. júla 2008. Denník však 
nepriniesol žiadne bližšie informácie o aké bližšie úpravy a opatrenia by malo ísť. 
 
Podľa ministra Rodrigueza turistický ruch dosiahol v prvej polovici roka 14% nárast 
a poľnohospodárska produkcia narástla o 7,5%. Rast priemyselnej produkcie bol 6,2%. 
Okrem percentuálneho vyjadrenia denník neuvádza žiadne čísla.  
 
Kuba uvádza 7,5% rast ekonomiky v roku 2007. Minister Rodriguez v decembri 2007 
uviedol, že v roku 2008 očakáva rast 8%. Kuba do výpočtu HDP započítava aj výdavky 
na bezplatnú zdravotnú starostlivosť, vzdelávanie a poskytovanie mesačného prídelu 
potravín. Ide o nezvyčajnú metodiku, ktorá podľa jej kritikov umelo nafukuje údaje 
o raste. Podľa oficiálnych údajov tak kubánska ekonomika dosiahla rast 12,5% v roku 
2006 a 11,8% v roku 2005. 
 
Kuba sa pokúša radikálne znížiť závislosť na dovoze potravín, ktorých nákup ju v tomto 
roku bude stáť takmer 2 miliardy USD. 
 
Napriek rastúcej produkcii ropy, Kuba naďalej zostáva závislá na dovoze venezuelskej 
ropy. Venezuelský prezident Hugo Chávez dodáva Kube približne 100 tisíc barelov ropy 
denne, výmenou za sociálne služby, napríklad poskytovanie kubánskych lekárov pre 
Venezuelu. Venezuelská ropa a poskytnutie úverov od Číny pomáha Kube vyrovnať sa 
s ťažkosťami spôsobenými kolapsom Sovietskeho bloku.  
  
V tom istom období komunistický denník Granma informoval, že v porovnaní s júlom 
2006, kedy Raúl Castro dočasne prevzal moc v krajine, Kuba zaznamenala pokles počtu 
investičných projektov. 
 
Granma, citoval vyššieho štátneho úradníka, ktorý uviedol, že štátne podniky sa 
zúčastňujú na 234 projektoch joint ventures a na 12 dohodách o spoločnej produkcii. 
Všetky tieto projekty zamestnávajú 2% pracovnej sily na ostrove. 
 
Na konci roka 2005 vláda uvádzala 258 projektov joint ventures a 115 dohôd o spoločnej 
produkcii. 
 
V júli 2007 Castro vyzval za viac zahraničných investícií, najmä v poľnohospodárstve. 
Avšak jediné nové doteraz uzatvorené a ohlásené dohody boli uzavreté s Venezuelou 
alebo ide o rizikové kontrakty na prieskum nových ložísk ropy vo vodách kubánskej časti 
Mexického zálivu.  
 
Kubánska vláda kontroluje viac ako 90% ekonomických aktivít. V projektoch joint 
venture si väčšinou zachováva 50% kontrolu. Dohody o spoločnej produkcii vo 
všeobecnosti znamenajú pre zahraničného investora poskytnutie strojového vybavenia 
a subdodávok, výmenou za dohodnuté percento z profitu alebo časť produkcie. 
 
Zdroje: AP, Miami Herald, Granma, Reuters  
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Kuba zadržala a neskôr prepustila disidentov   
   
Počas prvých júlových dní tohto roku Kuba zatkla a zadržala viac ako 30 disidentov. Stalo 
sa tak po tom ako Kuba obvinila USA s „rozoštvávania“ opozície voči komunistickému 
režimu. Informáciu o zatknutiach poskytla agentúre AFP renomovaná kubánska aktivistka 
za ľudské práva 5. júla 2008. 
 
Zatkli aspoň 35 ľudí, uviedla Martha Beatriz Roque, aktivistka za ľudské práva. 
 
Tento krok režim urobil s cieľom zabrániť stretnutiu prodemokratických aktivistov 
a prekaziť disidentom možné pripomenutie si Dňa nezávislosti USA 4. júla. 
 
Martha Roque ďalej uviedla, že takmer všetkých zatknutých už prepustili. Tých ktorých 
nezadržali, vláda varovala, uvalila na nich domáce väzenie alebo im nedovolili cestovať 
do hlavného mesta Havana. 
 
V stredu 2. júla 2008 vláda prezidenta Raúla Castra vydala stanovisko, v ktorom sa 
uvádza, že nebude tolerovať žiadne pouličné aktivity disidentov. Zároveň odsúdila 
„eskaláciu“ takzvanej „prehnitej“ opozície, ktorá je „rozoštvávaná“ zo strany USA. 
 
Krátkodobé zadržania nastali len niekoľko dní po tom, čo sa Európska únia rozhodla 
formálne zrušiť sankcie voči Kube, ktoré zaviedla po masovom zatýkaní disidentov v roku 
2003. 
 
Zdroj: AFP 
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